
Le elezioni politiche 
del 2018

UN CAMBIAMENTO RADICALE

Marco Valbruzzi

Università di Bologna – Istituto Cattaneo



Un cambiamento radicale
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Non è un paese di sinistra



Multipolarismo e ritorno…



C’era una volta il bipolarismo…
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Affluenza sempre più giù, ma…

Fonte: Cise



Scende di più, dove si vota di più
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Qual piuma al vento…



Chi ha perso di più?

Partito

Politiche 

2018

Europee 

2014

Politiche 

2013

Diff. 

2018-2013

Diff. 

2018-2014

Movimento 5 stelle 32,7 21,2 25,6 7,1 11,5

Partito democratico 18,7 40,8 25,4 -6,7 -22,1

Lega 17,4 6,2 4,1 13,3 11,2

Forza Italia/PdL 14 16,8 21,6 -7,6 -2,8

Fratelli d'Italia 4,4 3,7 2 2,4 0,7

Liberi e uguali/Sel 3,4 4 3,2 0,2 -0,6

+Europa/Se/Sc 2,6 0,7 8,2 -5,6 1,9

Nci/Udc/Ncd 1,3 4,4 1,8 -0,5 -3,1

Altri 5,7 2,2 8,1 -2,4 3,5



Chi ha vinto di più?

Lista

Voti assoluti Diff. voti 

assoluti

2018-2013

%

2018

% 

2013

Diff. 

%2018-

%2013

N. seggi Diff. N. 

seggi 2018-

2013
2018 2013

2018 2013

Sinistra radicale (Rc, Pap) 515.210 860.028 -344.818 1,6 2,5 -0,9 0 0 0

Sel/LEU 1.109.198 1.089.231 19.967 3,4 3,2 0,2 14 37 -23

Partito democratico 6.134.727 8.646.034 -2.511.307 18,7 25,4 -6,7 112 297 -185

Altri centro-sinistra 1.346.079 332.319 1.013.760 4,1 1 3,1 10 11 -1

Totale centro-sinistra 7.480.806 8.978.353 -1.497.547 22,8 26,0 -3,2 122 345 -223

Forza Italia/Pdl 4.590.774 7.332.134 -2.741.360 14,0 21,5 -7,5 102 98 4

Lega 5.691.921 1.411.510 4.280.411 17,4 4,1 13,3 125 18 107

FdI + La Destra 1.426.564 889.401 537.163 4,4 2,6 1,8 33 9 24

NcI 428.298 476.020 -47.722 1,3 1,4 -0,1 5 0 5

Totale centro-destra 12.137.557 10.109.065 2.028.492 37,1 29,6 7,5 265 125 140

M5s 10.697.994 8.704.809 1.993.185 32,7 25,5 7,2 227 109 118

Scelta civica + alleati - 3.591.541 -3.591.541 - 11,3 - - 47 -47

Destra radicale (Cp, Fn) 437.000 184.575 252.425 1,3 0,5 0,8 0 0 0

Altri 377.279 286.499 90.780 1,2 0,8 0,4 2 4 -2

Totale voti validi 32.755.044 34.078.191 -1.323.147 100 100 630 630



Chi ha più filo in parlamento?

Camera dei deputati Senato

PR MG Estero Totale PR MG Estero Totale

Lega 73 50 2 125 37 21 0 58

FI 59 42 1 102 33 22 2 57

FdI 19 14 0 33 7 11 0 18

NcI 0 5 0 5 0 4 0 4

Tot. cdx 151 111 3 265 77 58 2 137

M5s 133 93 1 227 68 44 0 112

Pd 86 21 5 112 43 9 2 54

Alleati Pd 2 7 1 10 1 5 0 6

Tot. csx 88 28 6 122 44 14 2 60

Leu 14 0 0 14 4 0 0 4

Altri 0 0 2 2 0 0 2 2

Totale 386 232 12 630 193 116 6 315



50 sfumature di giallo



M5s: benvenuti al Sud
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M5s: meridionalizzazione del voto

Fonte: LaPolis



Lega: benvenuti al Nord

0,5

8,7 8,4

10,1

3,9
4,6

8,3

4,1

17,6

0,2

7,9

11,3

9,4

4,8 4,4 4,1

2,9

19,8

0

2

4

6

8

10

12

14

16

18

20

1987 1992 1994 1996 2001 2006 2008 2013 2018

% voti % seggi



Lega (centro-)Nord

Fonte: LaPolis



Voto che vieni, voto che vai (1)



Voto che vieni, voto che vai (2)



Italia: bipolare o duale?
CAMERA DEI DEPUTATI SENATO



Dualismo nord-sud
CAMERA DEI DEPUTATI SENATO



Centri vs. periferie

Fonte: Youtrend



Centrali vs. periferici

Fonte: Cise



La chiamavano «zona rossa»



Quel gran pezzettino dell’Emilia



Il vo(l)to del red belt nel 2013 e nel 2018

Fonte: LaPolis



E a Bologna?



Flussi e riflussi «storici»



…ma non finisce qui

REGGIO EMILIA



…e nemmeno qui…

FERRARA



…e neppure qui!

MODENA

Y2014 Y2018



Uomini e donne pari sono



L’età conta



Lo «studio» del voto



Dimmi che lavoro fai e ti dirò…



Pubblico o privato?



Non c’è più religione



Una questione di priorità

Primo 

semestre 

2013

Primo 

semestre 

2014

Primo 

semestre 

2015

Primo 

semestre 

2016

Primo 

semestre 

2017

Gennaio-

marzo 

2018

Variazione

p.p. 

2013 - 2018

Lavoro e occupazione 84% 88% 82% 81% 78% 76% -8%

Immigrazione 1% 3% 16% 24% 35% 28% 27%

Stabilità politica 47% 36% 33% 27% 25% 25% -22%

Criminalità e sicurezza 6% 7% 17% 20% 22% 23% 17%

Sviluppo economico e competitività 45% 39% 29% 27% 24% 20% -25%

Tasse e costo della vita 19% 18% 22% 16% 13% 16% -3%

Sanità 15% 13% 13% 14% 12% 13% -2%

Pensioni e politiche sociali 11% 14% 11% 13% 12% 13% 2%

Corruzione 1% 2% 11% 12% 11% 11% 10%

Istruzione 4% 3% 7% 6% 4% 7% 3%

N. 6.009 5.998 6.005 6.001 6.004 3.002 -



Diversi elettori con diverse priorità

Priorità 

nazionali

Elettori 

Pd

Elettori 

M5s

Elettori 

Forza Italia

Elettori 

Lega

Lavoro e occupazione 76% 77% 73% 78% 83%

Immigrazione 28% 14% 23% 31% 48%

Stabilità e funzionamento della politica 25% 27% 30% 28% 16%

Criminalità e sicurezza 23% 22% 17% 24% 32%

Sviluppo economico e competitività 20% 27% 17% 21% 18%

Pensioni e politiche sociali 13% 10% 12% 13% 18%

Tasse e costo della vita 16% 16% 14% 23% 24%

Sanità 13% 19% 16% 10% 10%

Corruzione 11% 7% 16% 6% 2%

Istruzione 7% 7% 9% 4% 1%

N. 3.002 404 692 297 368



M5s: un partito double-face

Nord Sud

Differenza in p.p. 

Sud-Nord

Lavoro e occupazione 33% 56% +23

Criminalità e sicurezza 18% 23% +2

Immigrazione 17% 7% -10

Stabilità e funzionamento della politica 14% 14% 0

Sviluppo economico e competitività 12% 11% -1

Sanità 6% 15% +9

Pensioni e politiche sociali 8% 9% +1

Tasse e costo della vita 10% 6% -3

Istruzione 3% 4% +1

Corruzione 1% 11% +10

N. 388 304 -



Tutta colpa del Rosatellum? (I)



Tutta colpa del Rosatellum? (II)



Tutta colpa del Rosatellum? (III)



Il rebus del governo – Atto I
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Il rebus del governo – Atto II
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Il rebus del governo – Atto III
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M5s: nuovo centro o partito mediano?



Il primo passo: i Presidenti delle Camere

SENATO

- 1° e 2° scrutinio  50%1 dei componenti (161)
- 3° scrutinio  50%+1 dei votanti
- Dal 4° scrutinio  Ballottaggio tra i due più votati al 3° scrutinio

CAMERA DEI DEPUTATI

- 1° scrutinio  66,7% dei componenti (421)
- 2° scrutinio  66,7% dei votanti (comprese schede bianche)
- Dal 3° scrutinio  50%+1 dei votanti



Quali maggioranze al Senato

198

276

194

169

132
155

233

145

181

212

170

270 264

208

245

280

238

208

249

188
166

178 178
165

178

137

60,1

93,2

68

56,1 57,6

65,9

74,9

54,1
58,1

66,8

57

86,2 84,3

70,9

90 88,8

80
75,6

78,3

58,5

49

56,6 55,9

51,2
55,8

43,8

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

0

50

100

150

200

250

300

B
o

n
o

m
i

D
e 

N
ic

o
la

P
ar

at
o

re

R
u

in
i

M
er

za
go

ra

M
er

za
go

ra

M
er

za
go

ra

Ze
lio

li-
La

n
zi

n
i

Fa
n

fa
n

i

Fa
n

fa
n

i

Sp
ag

n
o

lli

Fa
n

fa
n

i

Fa
n

fa
n

i

M
o

rl
in

o

C
o

lo
m

b
o

C
o

ss
ig

a

Fa
n

fa
n

i

M
al

ag
o

d
i

Sp
ad

o
lin

i

Sp
ad

o
lin

i

Sc
o

gn
am

ig
lio

M
an

ci
n

o

P
er

a

M
ar

in
i

Sc
h

if
an

i

G
ra

ss
o

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17

N. voti Voti (%)



Il profilo del Presidente al Senato
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Quanti scrutini servono al Senato?
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L’età dei Presidenti del Senato
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Quali maggioranze alla Camera
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Il profilo del Presidente alla Camera
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Quanti scrutini servono alla Camera
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L’età dei Presidenti della Camera

61

66

47
50

55

49

72
76

61
59

63
67

74

67

31

55

46

66

56
52

0

10

20

30

40

50

60

70

80

G
ro

n
ch

i

G
ro

n
ch

i

Le
o

n
e

Le
o

n
e

Le
o

n
e

B
u

cc
ia

re
lli

 D
u

cc
i

P
er

ti
n

i

P
er

ti
n

i

In
gr

ao

Io
tt

i

Io
tt

i

Io
tt

i

Sc
al

fa
ro

N
ap

o
lit

an
o

P
iv

et
ti

V
io

la
n

te

C
as

in
i

B
er

ti
n

o
tt

i

Fi
n

i

B
o

ld
ri

n
i

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17



I partiti dei Presidenti
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Le regioni dei Presidenti

SENATO CAMERA DEI DEPUTATI
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